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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

Seduta del 3 Dicembre 2020

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 3 Dicembre 2020 alle ore 11, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

1. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla proposta di Delibera
di  Giunta regionale concernente:  “Atto di  coordinamento tecnico sulle  Dotazioni  Territoriali.
(Art. 49, legge regionale n.  24/2017)

Assessore alla  Montagna,  Parchi  e Forestazione,  Aree interne,  Programmazione territoriale,  Pari
opportunità Barbara Lori

2.  Richiesta di  parere ai  sensi  dell’art.  6,  della l.r.  n.  13/2009  in  merito  alla  proposta di

Delibera di Giunta regionale concernente:  “Rideterminazione del limite massimo del costo di

funzionamento  dell’Agenzia  territoriale  dell’Emilia-Romagna  per  i  servizi  idrici  e  rifiuti
prendendo a riferimento il costo del personale individuato dall’art. 33, comma 2, del decreto-
legge n. 34 del 2019”. 

Assessore all’ambiente, difesa del suolo e della costa, Protezione civile Irene Priolo

 
3.  Designazione di quattro rappresentanti degli Enti locali del territorio regionale in seno alla

Commissione Tecnica regionale (Delib. Giunta regionale n. 1335 del 12/10/2020)

Assessore alla Scuola, Università, Ricerca, Agenda digitale Paola Salomoni

4.  Illustrazione delle Linee Guida per la predisposizione del Bilancio di previsione 2021-
2023 della Regione Emilia-Romagna

Assessore al Bilancio, Personale, Patrimonio, Riordino istituzionale Paolo Calvano

Componenti presenti in videoconferenza:

Luca Vecchi Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio 

Emilia

Cristina Nicoletti Vice Presidente della Provincia di Forlì-Cesena in qualità 
di delegata del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Gian Domenico Tomei Presidente della Provincia di Modena

Diego Rossi Presidente della Provincia di Parma

Nico Giberti Consigliere della Provincia di Reggio Emilia in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Marco Monesi Consigliere della Città metropolitana di Bologna in qualità 

 



CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

di delegato del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Alberto Bellelli Sindaco del Comune di Carpi

Milena Barzaglia Assessore del Comune di Faenza in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Micol Guerrini Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Fabrizio Castellari Vice Sindaco del Comune di Imola

Gianpietro Cavazza Assessore del Comune di Modena in qualità di delegato
del

Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Ines Seletti Assessore del Comune di Parma in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Erika Opizzi Assessore del Comune di Piacenza in qualità di delegato 
del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Nicola Pasi Consigliere della Provincia di Ravenna in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Roberta Frisoni Assessore del Comune di Rimini in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:

Giovanni Battista Pasini Presidente UNCEM Emilia-Romagna

Luana Plessi Direttore UPI Emilia-Romagna

Marco Giubilini ANCI Emilia-Romagna

Luciano Gallo ANCI Emilia-Romagna

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna:

Paolo Calvano Assessore  al  Bilancio,  Personale,  Patrimonio,  Riordino
istituzionale 

Roberto Gabrielli Responsabile del Servizio Pianificazione territoriale e 

urbanistica, dei trasporti e del paesaggio

Francesca Bellaera Funzionario del Servizio Giuridico ambiente, rifiuti, 

bonifica, siti contaminati e servizi pubblici ambientali

Elettra Malossi Responsabile Servizio Riordino, Sviluppo istituzionale e    

territoriale, Partecipazione + Servizio Statistica e Servizi 

informativi geografici (ad interim)

Il  Presidente Vecchi apre la  seduta e,  dopo averne accertata la  validità, chiama il  primo punto
all’o.d.g.:
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Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla proposta di Delibera di
Giunta regionale concernente:  “Atto di  coordinamento tecnico sulle  Dotazioni  Territoriali.  (Art.  49,
legge regionale n.  24/2017)

rispetto al quale Roberto Gabrielli del Servizio Pianificazione territoriale e urbanistica, dei trasporti e
del paesaggio della Regione Emilia-Romagna illustra i documenti già in possesso di tutti i componenti
del  Cal.  In  particolare,  chiarisce  che  l’atto  di  coordinamento tecnico differenzia  le  prestazioni  da
realizzare nel territorio urbanizzato rispetto a quanto richiesto per i nuovi insediamenti, allo scopo di
promuovere gli interventi di riuso e rigenerazione urbana. L’atto deve quindi fissare lo STANDARD
MINIMO1 che, per specifiche parti e situazioni, può dettare disposizioni derogatorie della L 1444/68.

In realtà la stessa LR 24/17, demanda al PUG, in più punti,  la possibilità di derogare, in tema di
standard, ai minimi di legge. Oltre ad assumere il riferimento alla LR 24/17, il testo in esame muove
dalle Dotazioni Territoriali definite dalla LR 20/2000 – Allegato A, che, sulla scorta della LR 47/1978,
aveva già innovato il concetto di standard urbanistico meramente quantitativo e dalle finalità limitate a
quelle  del  DM 1444/68 introducendo,  fra l’altro,  il  concetto di  dotazioni  per  la  qualità  urbana ed
ecologico  ambientale.  Il  testo,  inoltre,  rivede la  strutturazione delle  Dotazioni  Territoriali  della  LR
20/20002 facendo prevalere la volontà di determinare una innovazione nel concetto e strutturazione,
pur mantenendo alcuni riferimenti alla classificazione operata dalla LR 20/2000 e altri dispositivi, sulla
base dei quali si sono sviluppati consuetudini e costruiti regolamenti e dispositivi di legge.

Il Presidente Vecchi ringrazia per la presentazione completa ed esauriente e, nell’esprimere forte
apprezzamento per il lavoro svolto, chiede se ci sono interventi.

Nicola Pasi si unisce al Presidente nell’esprimere apprezzamento per il testo presentato e chiede
alcuni chiarimenti, ovvero cosa si intenda per “parcheggi a diretto servizio dell’insediamento”, previsto
nell’art. 2, lett. g); nonché, la possibilità di aggiungere, all’art. 10, il termine “naturalistici”.

Relativamente all’art. 17, invece, fa presente come la prescrizione contenuta al comma 2, lettera b)
risulta difficile da verificare in fase di formazione del PUG, mentre, rispetto al comma 3) sottolinea
come la valutazione degli spazi collettivi rappresenti un punto di difficile valutazione per l’esistente.
Infine, nella parte dedicata alle politiche abitative, suggerisce di portare a otto/dieci anni l’impegno da
parte di proprietari di immobili di mettere a disposizione gli stessi a canone calmierato.

Micol Guerrini prende la parola per chiarire come la bozza di Atto di coordinamento in oggetto sia
esauriente e condivisibile ed esprime, al riguardo, parere favorevole.
Chiede tuttavia, ai fini di una migliore comprensibilità, di precisare, all’art. 22 comma 8, se i casi di

monetizzazione di aree e alloggi ERS possano essere discrezionalmente definiti dal PUG e se i criteri

saranno  stabiliti  dalla  Giunta  Regionale  con  apposito  e  separato  atto  o  se  siano  rinvenibili  in

provvedimenti già adottati.

Gianpietro Cavazza chiede una maggiore attenzione e sensibilizzazione per tutte le tematiche legate

ai percorsi ciclopedonali

Roberta  Frisoni  esprime  apprezzamento  per  il  lavoro  svolto  e  sottolinea  l’importanza  di  un
coordinamento con la  Regione,  in  termini di  sostegno ai Comuni nell’applicazione degli  strumenti
urbanistici e nella ricerca delle modalità applicative.

Roberto Gabrielli si impegna ad inserire nel testo in discussione e nel modo più appropriato, tutte le
osservazioni formulate.

Il  Presidente Vecchi chiede se ci  sono ulteriori interventi da parte dei componenti presenti  e, in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:
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Votanti 15
Voti favorevoli 15

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

Il Sindaco di Carpi, Alberto Bellelli, lascia la seduta alle ore 11.30.

Pertanto, il Presidente chiama il punto 2) all’o.d.g.:

Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla proposta di Delibera di

Giunta  regionale  concernente:  “Rideterminazione  del  limite  massimo  del  costo  di  funzionamento

dell’Agenzia territoriale dell’Emilia-Romagna per i servizi idrici e rifiuti prendendo a riferimento il costo
del personale individuato dall’art. 33, comma 2, del decreto-legge n. 34 del 2019”;

passa la parola a  Francesca Bellaera per l’illustrazione del punto, la quale intanto porta i  saluti
dell’Assessore  Priolo  che  per  impegni  concomitanti  non  ha  potuto  partecipare  alla  seduta;
successivamente spiega che la deliberazione della Giunta regionale oggetto di parere verrà adottata
per  dare attuazione all’art.  12,  comma 2,  lett.  c)  della  L.R.  n.  23 del  2011 e con la  quale verrà
rideterminato  il  limite  massimo  del  costo  di  funzionamento  di  ATERSIR  nelle  sue  componenti,
prendendo a riferimento il costo del personale individuato dall’art. 33, comma 2, del decreto-legge n.
34 del 2019. 

Giovanni  Battista  Pasini  chiede  conferma  sulla  possibilità  di  superare  effettivamente  i  limiti
assunzionali e se effettivamente l’Agenzia può dotarsi di un organico adeguato poiché questo aspetto
sarebbe molto positivo.

Francesca Bellaera conferma e ribadisce questo aspetto sottolineandone l’importanza.

Il  Presidente Vecchi chiede se ci  sono ulteriori interventi  da parte dei componenti presenti  e, in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 14
Voti favorevoli 14

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

Prosegue con il punto 3) all’o.d.g.: 

Designazione di  quattro  rappresentanti  degli  Enti  locali  del  territorio  regionale  in  seno  alla
Commissione Tecnica regionale (Delib. Giunta regionale n. 1335 del 12/10/2020)

Il Presidente condivide con tutti i componenti presenti le proposte di candidatura pervenute da UPI e
ANCI, che gli stessi hanno ricevuto tramite la struttura operativa del CAL.

Chiede pertanto di votare sul punto 3).

Votanti 14
Voti favorevoli 14
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Il Consiglio delle Autonomie locali ha designato i seguenti rappresentanti degli Enti locali:

ROBERTA CUFFIANI  Dirigente Responsabile  Servizio Ricerca e Innovazione Statistica Provincia di

Ravenna; 

MONICA MAZZONI Responsabile Ufficio Statistica Città Metropolitana di Bologna;

LARA BERZIERI Responsabile Ufficio Business, Intelligence e Statistica Comune di Parma;

MORENA  MORETTI  Responsabile  S.I.T.  (Sistema  Informativo  Territoriale)  e  Statistica  -  Sistemi

Informativi Unione Valle Savio.

Infine, il Presidente Vecchi introduce il punto 4) all’o.d.g.:

Illustrazione delle Linee Guida per  la predisposizione del  Bilancio di  previsione 2021-2023
della Regione Emilia-Romagna
  
e  chiede  all’Assessore  Paolo  Calvano di  presentare  l’argomento,  il  quale  procede  attraverso
l’illustrazione puntuale  e  sistematica  delle  diapositive  che si  allegano,  quale  parte  integrante  del
presente verbale.

Terminata l’illustrazione, il  Presidente Vecchi ringrazia e sottolinea il  grande sforzo affrontato da
parte della Regione per realizzare il bilancio e trova molto positivo l’approccio utilizzato dalla stessa
con tutti gli enti locali attraverso il dialogo, l’ascolto e la condivisione, tenendo sempre presente di
perseguire un obiettivo comune, soprattutto in questa fase così delicata di emergenza sanitaria, ben
consapevole delle difficoltà incontrate nei vari territori.

Gian Domenico Tomei  esprime apprezzamento per il lavoro svolto e trova notevole lo sforzo fatto
dalla Regione soprattutto nella parte dedicate alle ASP e al tema sociale, che si trova in un momento
di forte difficoltà. 
Esprime molta soddisfazione anche per l’impegno da parte della Regione nel cercare le soluzioni più
idonee a favore delle Province e per questo ringrazia anche tutto lo staff tecnico regionale.

Allegati: Slides di presentazione del punto 4) all’o.d.g.

La seduta è tolta alle ore 12.30

L.C.S.           
                                                                                             Il Presidente 
                                                                                              Luca Vecchi

(documento firmato digitalmente)
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